



ISSUE 2 — ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2023

ISEX 2^ο newsletter

Ολοκληρωμένη σεξουαλική διαπαιδαγώγηση και ενδυνάμωση στα σχολεία

Διανύοντας τον τρίτο χρόνο του, το έργο ISEX προχωρά, με πολύ εκπαιδευτικό υλικό, δραστηριότητες, εκπαιδύσεις με εκπαιδευτικούς, το πρόγραμμα καθοδήγησης και το "Βιβλίο των γενεών".

Διαβάστε περισσότερα για να ενημερωθείτε για τα νέα και τις δραστηριότητές μας σε κάθε χώρα-εταίρο!

ΙΤΑΛΙΑ

Το πρόγραμμα καθοδήγησης εκπαιδευτικών του ISEX βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη στο Παλέρμο! Κλείσαμε το 2022 με την 3η συνάντηση που πραγματοποιήθηκε τον Δεκέμβριο, όπου μιλήσαμε για τη συναίνεση και τα όρια. Η εκπαίδευση "Ο ελέφαντας στο δωμάτιο" πηγαίνει ένα βήμα παραπέρα- αντί να μοιράζονται απλώς σχετικές πληροφορίες για τη σεξουαλική διαπαιδαγώγηση, αυτές οι συναντήσεις ανοίγουν μια προσωπική διαδικασία αποδόμησης και συλλογικής συζήτησης μέσω μη τυπικών και συμμετοχικών μεθοδολογιών. Συνειδητοποιήσαμε πόσο σημαντικό είναι να δημιουργήσουμε έναν ασφαλή και σίγουρο χώρο, προκειμένου να αφήσουμε τους ανθρώπους να ρέουν και να εμβαθύνουν σε κάθε θέμα

Το ISEX με μια ματιά

- » Διάρκεια: 34 μήνες (Νοέμβριος 2021 – Αύγουστος 2023)
- » 7 εταίροι από 4 Ευρωπαϊκές χώρες
- » 1 εκπαιδευτικό πρόγραμμα σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης για μαθητές-ριες δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης
- » 1 εργαλειοθήκη για ένα πρόγραμμα σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης διάρκειας 30 ωρών
- » Ένα "Βιβλίο γενεών" με online βίντεο που περιλαμβάνει: Συνεντεύξεις 3 γενεών, εργαστήρια για γονείς και παππούδες/γιαγιάδες.
- » Μια 4ήμερη πιλοτική επιμόρφωση εκπαιδευτικών σε κάθε χώρα για εκπαιδευτικούς, άτομα που εργάζονται με νέους-ες, νοσηλεύτές-ριες, εκπαιδευτές, άλλους επαγγελματίες στο χώρο της εκπαίδευσης.
- » Ένα πρόγραμμα καθοδήγησης διάρκειας 6 μηνών για εκπαιδευτικούς, επαγγελματίες που εργάζονται με νέους-ες, και εμπειρογνώμονες στον τομέα της σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης

Μάθετε τι έχει γίνει στο Παλέρμο μέχρι σήμερα:

- Αξιολόγηση αναγκών: Την άνοιξη του 2021, συναντηθήκαμε με 30 δασκάλους και εκπαιδευτικούς από διάφορα σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στο Παλέρμο για να προσδιορίσουμε τις συγκεκριμένες ανάγκες τους και να σκεφτούμε από κοινού τις πιθανές απαντήσεις σε αυτές.
- Διεθνής επιμόρφωση: Τον Νοέμβριο του 2021 φιλοξενήσαμε στο Παλέρμο μια διεθνή συνάντηση με εμπειρογνώμονες σε θέματα σεξουαλικής αγωγής, δασκάλους και εκπαιδευτικούς από την Ολλανδία, την Ουγγαρία και την Ελλάδα, που αποτέλεσε την αφετηρία της συμπαραγωγής του εκπαιδευτικού προγράμματος για την ολοκληρωμένη σεξουαλική εκπαίδευση.
- Την περασμένη άνοιξη, εφαρμόσαμε τη νέα μεθοδολογία μάθησης σε τοπικό επίπεδο, διοργανώνοντας ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα για εκπαιδευτικούς σχολείων στο Παλέρμο
- Παράλληλα, ανοίξαμε έναν διαγενεακό διάλογο μεταξύ των νέων μαθητών και των οικογενειών τους, μέσω ομάδων εστίασης και ατομικών συνεντεύξεων. Οι πληροφορίες που συγκεντρώθηκαν θα αποτυπωθούν στο "Βιβλίο των γενεών".
- Επιπλέον, διοργανώσαμε διάφορες εκδηλώσεις για πολλούς παίκτες, μεταξύ των οποίων το "Sessualità Plurali" κατά τη διάρκεια του Palermo Pride fest. Είμαστε ενθουσιασμένοι που θα προχωρήσουμε μαζί σε αυτή την ενδυναμωτική και διαφωτιστική πορεία!



ΟΛΛΑΝΔΙΑ

Στο Άμστερνταμ, η InTouch δημιούργησε με επιτυχία μια βιώσιμη σχέση με το Λύκειο Hyperion, όπου αναπτύξαμε και εφαρμόσαμε το πρόγραμμα σεξουαλικής αγωγής και το πρόγραμμα καθοδήγησης του ISEX στη σχολική δομή. Συμπληρωματικά, η ομάδα του ISEX, μαζί με τους μαθητές και τον εκπαιδευτή νεολαίας του σχολείου, θα δημιουργήσει μια "Τοιχογραφία Διαδρομής του Σεξ" στις εγκαταστάσεις του σχολείου, η οποία όχι μόνο θα περιγράψει το πρόγραμμα εκπαίδευσης του ISEX, αλλά μοιράζεται τις σκέψεις, τις ερωτήσεις και την έμπνευση των μαθητών σχετικά με το ευρύτερο πεδίο της οικειότητας, των σχέσεων, του σεξ και του φύλου.

Ως επιστέγασμα αυτής της σχολικής χρονιάς και το τέλος της σεξουαλικής αγωγής ISEX στο Λύκειο Hyperion θα διοργανώσουμε έκθεση μαθητών που θα ασχολείται με όσα έχει προσφέρει το έργο ISEX σε εννοιολογικό και πρακτικό επίπεδο όχι μόνο για τους μαθητές, αλλά και για τους γονείς και τους εκπαιδευτικούς.

Στις 8 Δεκεμβρίου 2022 η InTouch είχε μια πρώτη εναρκτήρια εκπαίδευση εκπαιδευτικών που παρουσίασε τη δομή και το πρόγραμμα καθοδήγησης του ISEX. Ήταν μια διαφωτιστική εκδήλωση όπου οι εκπαιδευτικοί και οι εκπαιδευτές νέων μοιράστηκαν τις ελπίδες, τις προσδοκίες και τις ανησυχίες τους για την επερχόμενη συνεργασία.

ΟΥΓΓΑΡΙΑ

Αφού οι συνεργάτες μας εκπαιδεύτηκαν στο Παλέρμο για το πώς να εφαρμόζουν τον τρόπο σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης ISEX, στην Ουγγαρία θελήσαμε πρώτα να ερευνήσουμε τι περιμένουν οι νέες και οι μεγαλύτερες γενιές και οι εκπαιδευτικοί από ένα πρόγραμμα σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης στο σχολείο. Χρησιμοποιήσαμε διαδικτυακές καθώς και δια ζώσης συνεντεύξεις για να συλλέξουμε απόψεις και να χαρτογραφήσουμε τις ευαίσθητες ζώνες γύρω από τη σεξουαλική αγωγή. Ζητήσαμε από τους εκπαιδευτικούς να μας πουν τις σκέψεις τους σχετικά με τις σημερινές πρακτικές σεξουαλικής αγωγής και τον ιδανικό τρόπο που θα πρέπει να

ακολουθηθεί στο μέλλον στη Βουδαπέστη, το Ντέμπρεσεν, το Σαλγκοτάριαν και το Χερσεγκαλόμ το πρώτο εξάμηνο του 2022.

Ταυτόχρονα, οι έφηβοι-ες στο Ντέμπρεσεν και μια ομάδα διαφορετικών γενεών στο Σαλγκοτάριαν μοιράστηκαν τις εμπειρίες και τις προσδοκίες τους με τους συναδέλφους μας σε μια δια ζώσης συνάντηση. Για να έχουμε μια ευρύτερη άποψη σχετικά με τις γνώσεις του γενικού κοινού όσον αφορά τη σεξουαλική διαπαιδαγώγηση, πραγματοποιήσαμε αρκετές μικρές συνεντεύξεις με Ούγγρους όλων των ηλικιακών ομάδων, οι οποίοι εκπροσωπούσαν ποικίλα κοινωνικά, πολιτιστικά, εθνοτικά και οικονομικά υπόβαθρα.



Στη συνέχεια, διάφορες ομάδες εκπαιδευτικών (δάσκαλοι, youth workers, ψυχολόγοι, κοινωνικοί λειτουργοί) έλαβαν την 4ήμερη εκπαίδευση ISEX. Μοιραστήκαμε τις μεθόδους μας με εκπαιδευτικούς στη Βουδαπέστη, το Ντέμπρεσεν, το Σαλγκοτάριαν και το Χερσεγκαλόμ.

Οι εταίροι του ISEX στην Ουγγαρία εργάστηκαν σε στενή συνεργασία το 2022:

- Το EHCSF ετοίμασε τον οδηγό κατάρτισης, οργάνωσε τις εκδηλώσεις και πραγματοποίησε την κατάρτιση στη Βουδαπέστη,
- Η CSAT διεξήγαγε τη συζήτηση σε ομάδες εστίασης με εφήβους στο Ντέμπρεσεν και πραγματοποίησε δύο 4ήμερες εκπαιδεύσεις στο Ντέμπρεσεν,
- Η MESE ήταν η πρώτη που διοργάνωσε μια συζήτηση ομάδας εστίασης πολλαπλών γενεών με τους ντόπιους στο Σαλγκοτάριαν και αργότερα διεξήχθη και εδώ μια 4ήμερη κατάρτιση για τους τοπικούς εκπαιδευτικούς,

- ο Σύλλογος Δασκάλων του Χερσεγκαλόμ παρουσιάζει μια ολοκληρωμένη σχολική προσέγγιση και έχει εκπαιδεύσει όλους τους δασκάλους στο Δημοτικό Σχολείο του Χερσεγκαλόμ.

Εν τω μεταξύ, προσαρμόσαμε τις δραστηριότητες του ISEX ώστε να ανταποκρίνονται στις προσδοκίες των εκπαιδευτικών στην Ουγγαρία και συλλέγουμε σχόλια σχετικά με το πώς λειτουργούν αυτές οι δραστηριότητες σε πραγματικές καταστάσεις της σχολικής ζωής.

ΕΛΛΑΔΑ

Τον Μάρτιο και τον Σεπτέμβριο του 2022 οργανώθηκαν στην Ελλάδα δύο ομάδες εστίασης, με άτομα μεγαλύτερης και μικρότερης ηλικίας, με στόχο να μάθουν περισσότερα για τις εμπειρίες τους από τη σεξουαλική διαπαιδαγώγηση και να δούμε τι έχει αλλάξει στους τρόπους με τους οποίους οι άνθρωποι μαθαίνουν για το σεξ και τις σχέσεις τόσο στο σχολείο όσο και στην οικογένειά τους. Ποια πρόοδος έχει σημειωθεί και τι συνεχίζει μέχρι σήμερα να αποτελεί ταμπού;

Τον Δεκέμβριο του 2022 πραγματοποιήσαμε την τετραήμερη πιλοτική διαδικτυακή εκπαίδευση εκπαιδευτικών με περισσότερους από 25 εκπαιδευτικούς, ψυχολόγους και άλλους επαγγελματίες που εργάζονται σε σχολεία ή/και με παιδιά/νέους. Η εκπαίδευση ακολούθησε μια βιωματική προσέγγιση, βασισμένη στην εκπαίδευση που φιλοξενήθηκε στο Παλέρμιο το 2021, και δοκίμασε τις εκπαιδευτικές δραστηριότητες και τα εργαλεία του ISEX. Η συμμετοχή και το ενδιαφέρον των εκπαιδευτικών για την εισαγωγή της σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης στην τάξη και η προσπάθεια για την άρση των ταμπού και των στερεοτύπων ήταν συγκινητική.

Το Πρόγραμμα καθοδήγησης για εκπαιδευτικούς στην Ελλάδα ξεκινά αυτό το μήνα, με την πρώτη συνεδρία να πραγματοποιείται στις 23 Φεβρουαρίου.

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΜΕΛΕΤΗΣ & ΔΙΑΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΕΡΓΟΥ ΣΤΟ ΑΜΣΤΕΡΝΤΑΜ

Από τις 14 έως τις 16 Νοεμβρίου, η InTouch φιλοξένησε στο Άμστερνταμ την επίσκεψη μελέτης σε σχολεία και τη διακρατική συνάντηση του έργου.



Είχαμε τη χαρά να υποδεχτούμε εκπαιδευτικούς από την Ελλάδα, την Ιταλία και την Ουγγαρία για να συζητήσουμε τις διαφορετικές πρακτικές της σεξουαλικής αγωγής σε αυτές τις χώρες, μαζί με τις προκλήσεις της. Κατά τη διάρκεια της πρώτης ημέρας είχαμε τη χαρά να φιλοξενήσουμε την προσκεκλημένη ομιλήτρια Saskia Rácz, πρώην σεξουαλική παιδαγωγό στο Rutgers, το Qrido, τη COC Amsterdam κ.ά., η οποία μοιράστηκε τις βέλτιστες πρακτικές και την προσωπική της εμπειρία από τη σεξουαλική διαπαιδαγώγηση στην Ολλανδία.

Αργότερα, όλοι-ες οι συμμετέχοντες-ουσες συνεργάστηκαν σε μια ομαδική δραστηριότητα σύνδεσης που ενθάρρυνε τον προβληματισμό τους σχετικά με τους στόχους τους ως εκπαιδευτών σεξουαλικής αγωγής, τα εργαλεία που ήδη διαθέτουν για την επίτευξή τους, και τις ανάγκες τους. Η άσκηση αυτή τόνισε τη συνεργατική, διαγενεακή διαδικασία μάθησης

που μπορεί να προκύψει μεταξύ των εκπαιδευτικών και των μαθητών τους, καθώς και την ανάγκη για χώρους όπου οι εκπαιδευτικοί μπορούν να μοιραστούν τις εμπειρίες τους και να μάθουν ο ένας από τον άλλον, ή ακόμη και να εμπνευστούν ο ένας από τον άλλον.

Την τελευταία ημέρα, όλοι οι συμμετέχοντες καλωσορίστηκαν στο Λύκειο Hyregion, στο Άμστερνταμ, όπου το πρόγραμμα σεξουαλικής αγωγής ISEX και το πρόγραμμα καθοδήγησης εφαρμόζεται επί του παρόντος από την InTouch. Όλα τα άτομα είχαν την ευκαιρία να εξερευνήσουν το ολλανδικό σχολικό σύστημα, να κάνουν ερωτήσεις και να συμμετάσχουν σε συζητήσεις με τους εκπαιδευτικούς και τους εργαζόμενους σε θέματα νεολαίας του Hyregion.



ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ: ΕΡΧΕΤΑΙ ΣΥΝΤΟΜΑ!

Το ISEX έχει δημιουργήσει μια πληθώρα πόρων για τους εκπαιδευτικούς που θέλουν να εξοικειωθούν και να εισαγάγουν τη σεξουαλική αγωγή στις τάξεις τους: φύλλα δραστηριοτήτων, εκπαιδευτικά εργαλεία, ενημερωτικά βίντεο και προτεινόμενες πηγές- όλα θα είναι διαθέσιμα μέσω της διαδικτυακής πλατφόρμας του προγράμματος. Μείνετε συντονισμένοι-ες-α!